

他,18年抢救遇险群众120多人

榜样的力量——“西宁榜样”先进典型事迹系列报道三

人物名片

玛尼坚

藏族,1988年9月出生,青海化隆人,2005年12月参加工作,现任青海省消防救援总队西宁市支队西川南路消防救援站站长助理、灭火救援班班长、三级消防长消防救援衔。

2020年,荣获“全国向上向善好青年”;2022年,荣获第26届“中国青年五四奖章”;2023年,荣获“全国五一劳动奖章”。此外,还荣获“岗位学雷锋标兵”“抗震救灾英雄模范”“全国公安消防部队先进个人”等数十个荣誉称号,并两次荣立个人三等功。



罗延京 摄

9月20日,记者来到玛尼坚所在的西川南路消防救援站时,他正在和战士们一起保养救援车辆,这是他们每天要做的必修课。这位在消防救援一线奋战了18年的英雄模范,脸上带着笑容,坚毅又和善。18年来他战绩斐然,参与过玉树“4·14”抗震救灾等900多次重大救援任务,抢救遇险群众120多人,一次次出入火场、灾区,危险关头从不后退,磨炼出顽强的品格和意志,建功无上光荣的消防救援事业。

挺进火场,冲锋在急难险重任务最前沿

在火灾、地震、洪灾等无数的灾难面前,伴随着一声声长长的消防车警笛声,消防救援队员们总能第一时间到达现场。穿过火海、深入倒塌的建筑物、蹚过汹涌的洪水,冒着生命危险开展每一次救援处置。

2022年5月6日15时许,西宁市城西五四大街一影城发生火灾,现场浓烟滚滚、火舌肆虐,正当所有人紧张揪心时,玛尼坚所在的西川南路消防救援站首批赶到并迅速开展灭火救援。

“30多米的距离由于火的烟气和热气浪的高温根本无法靠近。为了迅速控制火势不让火蔓延到隔壁

的高层,根据指挥我们立即分组行动。我所在的是火情侦查和排查被困人员的侦查小组,当时我带了4名队员在水枪的掩护下,进入火场内部,逐层、逐个房间排查。”

据玛尼坚介绍,当时影城内部正在装修,伸手不见五指。在水枪的掩护下他们5人用水淋湿衣服、靴子内灌满水后,冒着大火进入影城内部侦查。“排查后发现最大的影厅没有着火,但是有两个小的影厅在着火,过道里面火在蔓延,一层一层,逐个房间排查完后,确定里面没有人被困才放心出来”。

在得到玛尼坚他们传来的确切

消息后,指挥部迅速下达指令,很快控制住了火势。但是由于影城内房间较多,水枪无法发挥作用,里面的房间灭火任务又落到了玛尼坚他们的身上,于是他们5人又先后4次挺进火场,逐个房间将火扑灭。

“水打进去以后流到过道里,跟滚烫的开水一样,虽然衣服打湿进去的,但是没一会儿衣服又干了,再打湿了,再进去。就这样反复进去以后灭了30多个火点,那天大家士气高涨,火灭得特别快。”玛尼坚回忆道。

为了防止火灾复燃,那一夜,玛尼坚和站长张建胜徒步监护一直走到了凌晨4点……

不怕苦不怕累,练就过硬真本领

2022年5月4日,又一次经历生死救援,这一次让玛尼坚记忆犹新。那晚,接到有人轻生的救援任务后,玛尼坚和一名新队员首先发现了骑坐在33层楼窗户上的轻生者。没有时间多想,也根本来不及投入其他辅助救援力量,只能安抚对方情绪,面对面救援。

“在给对方递烟的瞬间抓住了他的手,对方很不配合地跳了出去,身体悬挂在了外面,我们只能徒手抓住他。那时候心都悬在嗓子眼里

了,亏得队友送来了救援绳,我们把绳子挂住的一瞬间,他的身体往下滑了一两米,人总算救回来了。”玛尼坚心有余悸地说着那次救援。

作为一名消防员要适应各种复杂、多变、危险的场所,玛尼坚说,救援的次数多了更觉得日常训练的重要。于是,他近乎苛刻地加强训练,目的是让自己的体能再增强些,以获得争分夺秒救援时的优势。

这些年来,玛尼坚参加了很多次消防比武训练,获得过全省比武

第一名的好成绩!荣誉的背后是他一次次的努力与奋斗。

“在全省的比武中,能够为自己的队上争光、拿荣誉是特别自豪的。”有付出就会有收获,玛尼坚的付出是别人每天负重跑一遍两遍就躺下了,而他则是一天跑四遍,一遍跑4趟。

从消防员成长为消防站的骨干人才,在各种大型比武竞赛中屡获名次,荣立三等功的玛尼坚时刻用行动带动和激励着身边的每一个人。

我愿意!守护人民群众生命财产安全

“玛尼坚经常帮助其他同事,鼓励新消防员,热衷钻研业务,为站上带出了一批优秀消防人才,提升了整体的消防救援水平。”西川南路消防救援站站长张建胜说,玛尼坚是并肩的战友、是知心朋友。

2010年4月玉树地震发生后,玛尼坚递交请战书,申请赴玉树参加抗震救灾。在玉树州职业技术学校,冒着余震,玛尼坚和战友们用双手救出了被困十几个小时的生还者。那一次,他和战友们玉树灾区连续奋战12天。2010年7

月,青海省格尔木市遭遇了百年不遇的持续强降雨袭击,玛尼坚再次主动请缨参加抗洪抢险。2020年1月13日,西宁市南大街公交站附近突然发生路面塌陷,现场高压电线纵横交错,地下水管爆裂,玛尼坚不顾随时可能二次塌陷的危险,先后8次进入地下20米坑洞,经过36小时的奋战,他和战友们营救出多名被困群众。

除了休假,玛尼坚常年工作、生活在消防站,女儿上幼儿园的三年中,玛尼坚没有接送过一次。灭火

救援二班的宿舍内,六张床铺整齐划一,玛尼坚的床头桌上摆放着一家人开心游玩的合影,旁边玛尼坚写下了这样一句话:夜色难免荒凉,前行必有曙光!

为人子、为人夫、为人父,玛尼坚有很多愧对家人的地方,不能常伴左右,还要将无尽的担心留给他们。但是每一次警铃响起,他的心中还是救援第一,总是冲在最前。他说,他是一名消防员,他喜欢这个职业,无悔无怨。

(记者 晴空)

当一名消防员,无悔无怨

9月20日早晨,大雨滂沱,记者来到青海省西宁市城西西川南路消防救援站,“对党忠诚 纪律严明 赴汤蹈火 竭诚为民”鲜红的大字在雨中格外醒目,“全国向上向善好青年”荣誉称号获得者玛尼坚就工作在这里。身姿挺拔、面庞俊朗、声音铿锵有力,身着“火焰蓝”制服的玛尼坚浑身上下散发着“火”一样的热情。

这是一个“在和平年代仍需每天战斗”的职业

“为什么选择这个职业?”记者抛出的第一个问题让玛尼坚若有所思。“我的父亲是一个军人,受到家庭的熏陶,我从小梦想就是保家卫国,这大概就是男孩子心中的‘英雄梦’吧!”玛尼坚说。

说起难忘的经历,要从参加玉树抗震救灾说起,“我是一名藏族战士,去灾区,我能听懂藏语,而且我是老兵,有经验。”2010年4月玉树地震发生后,玛尼坚递交请战书,申请赴玉树参加抗震救灾。

第一时间到达灾区后,玛尼坚和战友们看到,“到处是倒塌的房屋,原本三层高的楼,被地震从中间撕扯成了两半,另一边塌得只剩一层楼那么高”。玛尼坚回忆说:“没有经历过重大灾难的我被眼前的景象震撼,来不及多想,我和战友们迅速投入到救援中。多次的余震,头顶摇摇欲坠的预制板,砖块、瓦片时不时砸在头盔上叮叮作响,由于救援空间非常狭小,只能徒手清理坍塌屋体,手指被裸露的钢筋划破,简单包扎后又继续投入救援。”第一次救援整整72个小时,当救出第一个生还者时,感觉一切付出都是值得的。

在12天的抗震救灾中,玛尼坚与现场藏族同胞沟通,搜集救援信息,冒着余震和战友们一起挖出11具遇难者遗体,营救6名被困者。这是玛尼坚第一次执行特大救援任务,他深刻感受到这是一个“在和平年代仍需每天战斗”的职业,感受到了消防员肩下沉甸甸的责任。

入职18年来,玛尼坚参与了玉树“4·14”抗震救灾等900余次重大救援任务,抢救遇险群众120多人,完成重大消防安全任务1000余次。

逆行无畏,守卫平安,纵然有一千个成为消防员的理由,每个理由都包裹着他们的青春、热血与汗水。

武艺练不精,不算合格兵

脱下战袍,他是朝气蓬勃的“蓝朋友”,警铃响起他是逆而行的“橙勇士”,习惯了高负荷的训练,不畏艰辛只为提高救援技能。“武艺练不精,不算合格兵”这是玛尼坚的座右铭。为尽快成为一名合格的消防员,他几乎把所有的精力都投入到了基本功的训练中。按照消防救援规程要求,到达火场后,消防员的战斗准备时间仅有短短二十多秒,这意味着两盘20米长的消防水带的连接必须在几秒钟内完成。为了在最短的时间内准确完成水带对接和绳索打结,玛尼坚废寝忘食地反复训练。“大家午间休息时,我抱着水带不停地练习,把消防绳拆散了又打结,打结好了再拆散……”玛尼坚说,做一个合格的“蓝朋友”不容易,担负着各种灾害救援职责,需要精通各类救援知识和技能。很多人以为消防员只是救火,其实地震、山洪、泥石流、跳楼轻生、煤气忘关、戒指卡住手指等都需要他们救援。在玛尼坚看来,这些都要求消防员具有过硬的业务本领,精通消防业务理论知识,具备良好心理素质。近年来,他刻苦学习,取得了特种车驾驶员资格,考取了舟艇、船舶驾驶证,学会了游泳……

让同事们印象深刻的,不仅是玛尼坚的优秀,还有他的认真。“刚入职时,这名藏族青年还不会说普通话,为了更好地理解班长讲解的业务技能、队列动作的要领,他每天挤出时间学习,对着录音机模仿发音,一字一句读报纸,一笔一画练写字。”回忆起玛尼坚入职以来的点点滴滴,城西西川南路消防救援站站长张建胜深有感触,“经过一年多的努力,他不仅能说、会读、会写,业务理论知识水平也有很大提升,如今已是青海消防总队战训示教队的优秀教员。”

用手中的水枪,谱写坚定不移的誓言

2022年5月6日,西宁市一影城发生火灾。玛尼坚携带救生器材,顶着高温辐射,冒着钢架垮塌的危险,进入浓烟区搜索人员,迅速疏散群众,但举高车架设的水炮阵地又无法控制内部火势蔓延,玛尼坚带领4名攻坚队员在水枪掩护下5次深入火场内部,“淌下来的水滴入脖颈都是滚烫的开水,脚下也是滚烫的开水,即使如此,我们也要细细排查……”玛尼坚说。经过不懈努力,终于扑灭零星火点30余处,成功阻止了火势蔓延。18年的消防生涯,玛尼坚选择了坚守,“能挽救生命于水火之中,对我来说就是最重要的职责与使命”。

无数次危险险情中与死神殊死较量,让青春在水火之中无畏逆行,玛尼坚用手中的水枪,谱写坚定不移的誓言,用生命守护生命。

玛尼坚所在的消防救援站,承担着82.4平方公里、6个街道1个镇的消防安全工作。翻开前不久刚刚做完的全区消防栓设备普查表,玛尼坚说:“我和战友们每天都从单位步行至麒麟湾,检查辖区内的400多个消防栓,辖区内商圈、居民区密集,有700多栋高层建筑,230多家消防安全重点单位,这就要求我们的消防安全意识一刻也不能放松。”

(记者 张艳艳)